12.03. 2020

Temat: Funkcja pochodna —réwnanie stycznej.

IWIERD LENIE

Wspolezynnik kierunkowy proste] y = ar+b jest réowny tangensowi kata o,
jaki ta prosta tworzy z osia OX: tga = a.

DEFINICJA

Jesh funkeja f ma w punkcie g pochodna, to styczna do wykresu te)
funkeji w punkcie (xg, f(xg)) jest prosta o réwnaniu:

y — f(zo) = f'(xo)(x — o)

Jeshi Py(xg, f(xg)) jest punktem styczno-
sci, a punkt P(r,y) dowolnym innym punk-
tem styczne], to tga = ¥=f(20)  Jednocze-
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Wyznacz réwnanie stycznej do wykresu funkeji f(z) = =

w punkcie (2,4). \f

Réwnanie styczne) zapisujemy w postaci y = ax + b1 ob-
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liczamy jej] wspolezynnik kierunkowy a:

-
f'(r) =2z, zatem a= f'(2)=2-2=4 o
Styczna ma wiec réwnanie y = 4 + b. Aby wyznaczyé \\ / il

wartosé b, podstawiamy wspdélrzedne punktu (2,4) do

rownania stycznej: 4 = 4-2 + b1 stad b = —4. Otrzy-

malismy réwnanie stycznej y = 4r — 4.



Cwiczenie 4
Wyznacz réwnanie styczne] do wykresu funkeji f w punkcie P.

a) flx)==z% P(1,1) b) f(z) =%, P(-2.4)

3. Przeczyta] podany w ramce przykiad.

Wyznacz réwnanie stycznej do wykresu funkeji f(z) = =2 tworzacej

z osla OX kat 30°.
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tg 30° = -, ':31-::{: szukamy punktu zg, dla ktérego f'(xg) = 2xy = 5.
Stad xp = "Tﬂ oraz yg = f(xg) = 1—12 Zatem styczna ma rowname
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Wyznacz réwnanie stycznej do wykresu funkeji f(x) = z? tworzacej z osia

OX kat:  a) 45°, b) 60°, c) 150°.

4. Wyznacz punkt (zg. f(xp)), w ktérym styczna do wykresu funkeji f jest
rownolegla do proste] y = 6x — 11.

a) f(zr)=a? b) f(r) ==° c) flz) ==
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W zadaniu 4 skorzystaj z warunku rownolegtosci prostych ai = az .

a) f(x) = x?
a = 6 z warunku rownolegtosci prostych
a = f'(xo) = 2xo0
6=2%0/:2
Xo = 3 obliczony xo podstawiamy do wzoru funkgji f
f(xo) = 32 = 9 stad szukany punkt (3, 9).

5. Wyznacz punkt (xg. f(xq)), w ktérym styczna do wykresu funkeji f jest
prostopadla do prostej y = —3x + 7.

a) f(z) = 27 b) f(z) = z* ) f(z) = vz



W zadaniu 5 skorzystaj z warunku prostopadtosci prostych a1 - a; =-1. Dalej
postepuj analogicznie jak w zadaniu 4.



